



РОССИЙСКИЙ ФОНД  
ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

РФФИ — К 100-ЛЕТИЮ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИЧЕСКОЙ  
АРХЕОЛОГИИ

Каталог научных проектов, осуществленных  
при финансовой поддержке РФФИ  
в 1992–2018 годах

В 2 томах

Том II  
Экспедиции. Научные форумы

Москва  
2019

*И.К. Лабутина, Н.В. Лопатин, Е.А. Салмина,  
Б.Н. Харлашов, Е.А. Яковлева*

Семинар «Археология и история Пскова и Псковской земли»  
имени академика В.В. Седова\*

Научный семинар «Археология и история Пскова и Псковской земли» был организован Институтом археологии АН СССР и Псковским государственным историко-архитектурным и художественным музеем-заповедником в 1980 г. К этому времени уже давно назрела необходимость обобщить результаты многолетних археологических раскопок, проводившихся в Пскове различными научными учреждениями страны.

Решение этих проблем принял на себя Валентин Васильевич Седов, занимавшийся в ту пору исследованием «Труворова» городища в Изборске. В качестве объединяющего начала он предложил создать постоянно действующий семинар. В.В. Седов не только осуществлял научное руководство работой семинара, но и возглавил (с 1983 г.) Псковскую археологическую экспедицию ИА АН СССР и Псковского музея-заповедника.

В.В. Седов считал очень важным не замыкаться в рамках региональной археологии, указывая, что результаты раскопочных исследований Пскова имеют общероссийское и европейское значение. Результатом такого подхода явилось привлечение к работе семинара специалистов из многих городов России, Белоруссии, Украины, стран Балтии.

Существенным моментом деятельности семинара В.В. Седов считал его междисциплинарный характер. Вместе с археологами и историками в нем регулярно участвовали лингвисты, литературоведы, искусствоведы, историки архитектуры, реставраторы, этнографы, антропологи, топонимисты.

В.В. Седов одной из задач своего участия в семинаре считал ознакомление коллег с итогами крупных международных научных мероприятий, состоянием этногенетических исследований, результатами собственных исследований по истории славянства, славянского расселения, проблемами изучения древнерусской государственности.

\* Проект 07-01-14043г.

С 1980 по 2003 г. В.В. Седов провел 50 заседаний семинара. 50-е юбилейное заседание было посвящено 1100-летию упоминания Пскова в летописях. На протяжении всего времени работы семинара его материалы регулярно издавались. За 26 лет в свет вышли 20 сборников, в которых опубликовано 789 статей, написанных 333 авторами. Большая их часть посвящена Пскову и Псковской земле.

53-е заседание семинара состоялось в Пскове 10–13 апреля 2007 г. (проект 07-01-14043 г). Работали две секции: «Секция археологии Северо-Западной Руси и Прибалтики» и «Архитектурно-археологическая секция».

Результатам археологических раскопок в Пскове на Завеличье в 2006 г. были посвящены выступления сотрудников Псковского археологического центра к.и.н. Т.Ю. Закуриной, С.В. Степанова, к.и.н. Е.В. Салминой, С.А. Салмина и руководителя научной лаборатории археологии и культурного наследия ППТУ А.В. Михайлова. В нескольких докладах речь шла о работах на археологических памятниках в Псковской области (В.Ю. Соболев и Е.Р. Михайлова, В.Г. Кузьмин и А.В. Михайлов).

Блок докладов был посвящен изучению камерных усыпальниц X в. Результаты новых исследований элитных камерных женских погребений Пскова второй половины X в. были представлены в докладе Е.А. Яковлевой, Е.С. Зубковой и О.В. Орфинской. Впервые в Пскове удалось найти хорошей сохранности срубную погребальную конструкцию X в., части деревянной мебели, значительные по площади детали шелковой одежды.

На заседании секции археологии Северо-Западной Руси и Прибалтики Н.В. Лопатин, представив совместный доклад с чл.-корр. РАН д.и.н. П.Г. Гайдуковым о монографии В.В. Седова «Изборск в раннем Средневековье», рассказал об истории написания книги, над которой автор работал практически до последних дней жизни, подчеркнул важность этого труда в контексте историко-археологического изучения ранних древнерусских городов.

Доклад о могильниках культуры длинных курганов представила сотрудник Института истории Эстонии М.Аун совместно с Р.Алмяэ и Л.Малдре. По заключению докладчика, новейшие исследования на территории Юго-Восточной Эстонии позволяют выявить заметные отличия в материальной культуре и антропологии погребенных в длинных курганах от круглых курганов в тех же могильниках.

Изучению средневековых могильников в округе Изборска посвятили свои выступления Л.Е. Грушина, Б.Н. Харлашов и А.Е. Королев. С темой погребальной обрядности датгалов IX–XII вв. был связан доклад археолога из Риги А. Вилчане.

В ряде докладов анализировалось археологическое вещеведение. С.А. Салмин осветил единственную за всю практику археологических раскопок в Пскове находку железного шестопера XVII в.

Группа выступлений была связана с археологическими исследованиями в Новгородской земле. Коллективный доклад об исследованиях церкви Св. Георгия в Старой Руссе представили новгородские археологи Е.В. Торопова, С.Е. Торопов, К.Г. Самойлов и антрополог из Москвы Д.В. Пежемский.

Особый интерес участников Семинара вызвали доклады о древнерусских музыкальных инструментах (А.М. Косых, В.В. Кошелев, Т.А. Щукина).

Доклады на архитектурно-археологической секции семинара охватили широкую территорию, простирающуюся далеко за пределы Псковской земли. Е.П. Варакин изложил результаты архитектурно-археологических исследований церкви Георгия на Осьминском погосте (Ленинградская обл.). Об архитектурной истории Валдайского Иверского монастыря рассказала в своем выступлении Т.Н. Пятницкая. Малым формам XVIII–XIX вв. ДПА «Ораниенбаум» посвятил доклад В.А. Калинин. Т.В. Сергина рассказала об архитектурных особенностях Троицкого собора в Вязьме.

Проблему сохранения памятников археологии и архитектуры в условиях развивающегося города осветили М.В. Медведева и И.В. Стасюк.

В ходе выступлений по результатам 53-го заседания семинара его участники высказали пожелания продолжить разработку изложенных тем с последующим обсуждением на очередном заседании.



В.В. Седов на юбилейном 50-м заседании семинара